

18 December 2018
Russian
Original: English

**Межправительственная группа экспертов
по международной проблеме, вызванной
употреблением синтетических опиоидов
в немедицинских целях**

Вена, 3 и 4 декабря 2018 года

**Доклад совещания межправительственной группы
экспертов по международной проблеме, вызванной
употреблением синтетических опиоидов
в немедицинских целях, которое прошло 3 и 4 декабря
2018 года в Вене**

I. Организация работы совещания

A. Открытие и продолжительность совещания

1. Совещание межправительственной группы экспертов по международной проблеме, вызванной употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, которое было создано во исполнение пункта 13 резолюции 61/8 Комиссии по наркотическим средствам, озаглавленной «Расширение и укрепление международного и регионального сотрудничества и национальных усилий, направленных на устранение международных угроз, создаваемых употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях», было проведено в Вене 3 и 4 декабря 2018 года.

2. На 1-м заседании межправительственной группы экспертов 3 декабря 2018 года со вступительным заявлением выступил Председатель Комиссии по наркотическим средствам. Кроме того, были показаны видеообращения Директора-исполнителя Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), Председателя Международного комитета по контролю над наркотиками (МККН) и заместителя Генерального директора по программам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

B. Выборы должностных лиц

3. На своем 1-м заседании межправительственная группа экспертов избрала Председателя, заместителя Председателя и Докладчика.

4. Были избраны следующие должностные лица совещания межправительственной группы экспертов:

* Переиздано по техническим причинам 28 февраля 2019 года.



Председатель: Брайан Харрис (Соединенные Штаты Америки)

Заместитель

Председателя: Мухаммад Мустафа Абдалла (Нигерия)

Докладчик: Джавад Али (Пакистан).

C. Утверждение повестки дня и организация работы

5. В пункте 3 своей резолюции 61/8 Комиссия по наркотическим средствам просила УНП ООН совместно с МККН и ВОЗ созвать до начала очередной шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам совещание межправительственной группы экспертов, посвященное международной проблеме, вызванной употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, с целью получения дополнительной информации о существующих проблемах и выработки основных элементов международных мер реагирования.

6. На своем 1-м заседании межправительственная группа экспертов утвердила предварительную повестку дня и предлагаемую организацию работы ([UNODC/CND/EG.1/2018/1](#)).

II. Общие прения

7. На своих 1-м и 2-м заседаниях 3 декабря 2018 года в рамках пункта 4 повестки дня межправительственная группа экспертов провела общие прения, в ходе которых государствам-членам было предложено поделиться информацией о проблемах, возникающих на национальном уровне в связи с употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, а также своим опытом в решении этих проблем.

8. С заявлениями выступили представители Канады, Аргентины, Норвегии, Соединенных Штатов, Российской Федерации, Китая, Испании, Пакистана, Египта, Алжира, Германии, Италии и Мексики. С заявлениями выступили также наблюдатели от Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Швеции, Саудовской Аравии, Шри-Ланки, Омана и Нигерии.

9. Кроме того, с заявлениями выступили наблюдатели от Европейской комиссии, Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании (ЕЦМНН), Международной организации уголовной полиции (Интерпол) и Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца (МФОКК).

Ход обсуждения

10. Многие ораторы подчеркнули необходимость укреплять сотрудничество, чтобы сократить спрос на синтетические опиоиды для употребления в немедицинских целях и противодействовать незаконному обороту этих веществ. Ораторы подчеркнули важность непрерывного международного сотрудничества как одного из ключевых компонентов решения проблемы, связанной с таким употреблением. Ряд ораторов подчеркнули, что в борьбе с этой проблемой необходимо применять новаторские подходы, такие как публично-частные партнерства.

11. Была выражена решительная поддержка всеобъемлющего и научно обоснованного подхода к решению проблемы, создаваемой употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях. Было отмечено, что такой подход должен обеспечивать сбалансированность усилий в области охраны здоровья населения и общественной безопасности и иметь комплексный характер, охватываая различные инициативы в области сокращения спроса на наркотики и их предложения. Ряд ораторов также заметили, что важно применять сбалансированный подход, учитывающий задачи соблюдения прав человека и общественного

здравоохранения, как указано в итоговом документе тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Наша общая приверженность эффективному решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней» (резолюция S-30/1 Генеральной Ассамблеи, приложение).

12. Ряд ораторов с удовлетворением отметили достигнутый в последние годы прогресс в деле помещения под контроль наиболее вредных новых психоактивных веществ и их прекурсоров с целью сокращения предложения незаконно используемых веществ и отметили важность реагирования на опасность, исходящую от синтетических наркотиков, особенно новых психоактивных веществ. Несколько ораторов сообщили об активной деятельности по контролю, направленной на решение проблемы распространения практики употребления синтетических наркотиков в немедицинских целях. Было отмечено, что Политическая декларация и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков и итоговый документ тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи образуют всеобъемлющую, комплексную и сбалансированную основу для решения государствами-членами проблемы употребления синтетических опиоидов в немедицинских целях.

13. Было отмечено, что наличие пяти основных компонентов в комплексной стратегии УНП ООН в отношении глобального опиоидного кризиса говорит о том, что единого решения проблемы, вызванной употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, не существует и что для устранения вреда, связанного с таким употреблением, необходимы все политические рычаги. Кроме того, было отмечено, что сотрудничество Управления с ВОЗ в таких областях, как совершенствование практики назначения лекарств, обеспечение доступа к лекарственным средствам и укрепление специализированных программ наркопрофилактики и наркологической помощи применительно к употреблению опиоидов в немедицинских целях, а также его сотрудничество с МККН в вопросах использования глобального проекта МККН «Оперативное партнерство в борьбе с незаконным распространением и продажей опиоидов» (OPIOIDS) может укрепить потенциал государств-членов, положить конец незаконному обороту синтетических опиоидов и обеспечить использование потенциала всех соответствующих заинтересованных сторон для совместного решения этой проблемы.

14. Некоторые ораторы выразили обеспокоенность в связи с опасностью, которую употребление синтетических опиоидов в немедицинских целях, включая новые психоактивные вещества с опиоидным действием, может представлять для здоровья населения. Говорилось о масштабах этой проблемы в некоторых частях мира, где из-за передозировки опиоидов ежегодно гибнут десятки тысяч людей. Было отмечено, что в результате появления новых опасных синтетических опиоидов, которые незаконно поставляют через глобальные сбытовые цепи зачастую вместе с партиями героина или других запрещенных наркотиков, эта проблема превратилась в смертоносное явление со сложными транснациональными связями. Был также отмечен рост распространенности потребления фентанила и его аналогов, которые смешивают с «традиционными» наркотиками или потребляют в чистом виде, который привел к увеличению смертности от передозировки. Ряд ораторов выразили озабоченность в связи с потреблением трамадола в немедицинских целях и сообщили, что власти их стран изымают все больше низкокачественных, поддельных или незаконно изготовленных опиоидов и что в незаконном обороте этих опиоидов участвуют негосударственные вооруженные группы. Кроме того, несколько ораторов сообщили об изъятиях таблеток трамадола, содержание действующих веществ в которых намного превышало допустимую терапевтическую дозу и которые, таким образом, представляли угрозу для здоровья населения. В связи с этим некоторые ораторы призвали к укреплению международного сотрудничества через обмен информацией и наращивание потенциала и обратили особое внимание на необходимость

активизировать усилия по предупреждению утечки, обеспечивая при этом доступ к опиоидам для медицинских целей.

15. В то время как некоторые ораторы отметили, что синтетические опиоиды в их странах не являются источником самого большого риска или опасности, связанных с наркотиками, они признали важные аспекты реагирования, которые носят общий характер и, таким образом, применимы ко всем психоактивным веществам. Эти аспекты включают обучение врачей рациональным методам назначения лекарств и необходимость контролировать прием анальгетиков, включая опиоиды, для предотвращения их утечки и злоупотребления ими.

16. Ряд ораторов сообщили о мерах и стратегиях, которые уже приняты в их странах для решения проблемы употребления синтетических опиоидов в немедицинских целях. К числу этих мер относятся применение руководящих принципов профилактики немедицинского употребления лекарственных средств и зависимости, кампании по повышению информированности о рисках такого потребления и непрерывный мониторинг для укрепления страновой готовности. В этой связи многие ораторы подчеркнули необходимость сотрудничества всех органов и ведомств в деле надзора за потреблением синтетических наркотиков и опиоидов в немедицинских целях через механизмы раннего предупреждения или другие часто используемые инструменты поддержания связи, включая совещания или обмен опытом в личной форме.

17. Отмечалось, что наркоторговцы пользуются возможностями глобального доступа к информации и технологии, упрощающими незаконный оборот, в частности анонимностью и удобством интернета, включая «дикнет», приложения обмена зашифрованными сообщениями в одноранговой сети и другие новые коммуникационные технологии, для прямого маркетинга и энергичного сбыта клиентам на глобальном уровне. Было отмечено, что чрезвычайно сильнодействующие синтетические опиоиды в небольших количествах могут незаконно переправляться международными почтовыми службами и службами экспресс-доставки. В этой связи ряд ораторов подчеркнули необходимость поддержания международного сотрудничества и использования новаторских, специальных методов для перекрытия каналов незаконных поставок.

18. Многие ораторы выразили признательность УНП ООН, в частности его Секции лабораторного и научного обеспечения, ВОЗ и МККН за их работу и стратегические программные меры, дав высокую оценку непрерывным усилиям учреждений Организации Объединенных Наций и международных организаций, направленным на разработку мер противодействия распространению синтетических опиоидов. В частности, несколько ораторов отметили важность имеющихся инструментов обмена данными и информацией, в том числе консультативного портала раннего предупреждения УНП ООН о новых психоактивных веществах и его раздела по токсикологии, а также системы надзора ВОЗ, глобальных проектов OPIOIDS и ИОН и таких коммуникационных платформ МККН, как Информационно-коммуникационная система проекта ИОН (ИОНИКС), Система сообщений о случаях, связанных с прекурсорами, и Онлайн-новая система предварительного уведомления об экспорте (PEN Online). Ряд ораторов высоко оценили работу, проделанную международными организациями в целях воплощения проводимых на высоком уровне обсуждений в инструменты, которые оказываются полезными как на передовом рубеже, так и на местах.

19. Некоторые ораторы вновь заявили о важности обмена информацией и опытом в решении международной проблемы, создаваемой употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, которая требует принятия международных мер реагирования. В этом контексте ряд ораторов признали, что представляемые данные о случаях немедицинского употребления таких веществ, являются неполными ввиду трудностей их определения и выявления. Кроме того, ораторы отметили различия в возможностях государств-членов, подчеркнули настоятельную необходимость укреплять их потенциал в области судебной

экспертизы и приветствовали продолжение международного диалога и сотрудничества, которые имеют важное значение для обмена передовым опытом и содействия обучению.

20. Ряд ораторов призвали к укреплению координации и использованию существующих систем раннего предупреждения, таких как консультативный портал раннего предупреждения УНП ООН и его раздел по токсикологии, в целях более эффективного использования таких платформ для обмена информацией о новых психоактивных веществах и связанных с ними тенденциях и для обеспечения понимания проблемы, создаваемой употреблением синтетических опиоидов и других веществ в немедицинских целях. Ораторы подчеркивали необходимость совершенствовать сбор данных о тенденциях, связанных с употреблением синтетических опиоидов и других синтетических наркотиков в немедицинских целях, в том числе о тенденциях в области потребления, токсикологическом исследовании профилей синтетических наркотиков и распространенности токсичных примесей в поставляемых запрещенных наркотиках.

21. Многие ораторы подчеркивали важность проведения исследований, обмена информацией и распространения передовой практики в отношении тенденций в сфере употребления и профилактики и лечебных мероприятий. Было упомянуто о поддержке усилий по информированию населения через систему здравоохранения о рисках, связанных с немедицинским употреблением синтетических наркотиков, об активизации оказания научно обоснованных услуг по профилактике, лечению и оздоровлению и о содействии внедрению научно обоснованных методов для снижения вероятности случайного контакта с опасными синтетическими наркотиками.

22. Было отмечено, что составленный МККН перечень аналогов фентанила, не имеющих известного медицинского или терапевтического применения, оказался ценным инструментом для национальных специалистов-практиков и может быть расширен путем включения в него родственных опасных веществ, не находящихся под контролем, в том числе в целях содействия разработке национального законодательства.

23. Представители МККН и УНП ООН выступили с докладами, в которых сообщалось о текущих усилиях и стратегиях борьбы с употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях. Представители МККН рассказали о глобальных коммуникационных plataформах Комитета, а также о мероприятиях и проектах по обмену оперативными данными, а представители УНП ООН представили обновленную информацию о масштабах проблемы употребления синтетических опиоидов в немедицинских целях и сообщили более подробные сведения о стратегии действий в отношении опиоидов и предлагаемом инструментарии УНП ООН для решения проблем, связанных с синтетическими наркотиками.

24. Было подчеркнуто, что эти усилия, осуществляемые при поддержке УНП ООН и МККН, помогают международному сообществу принимать стратегически важные и согласованные международные меры в связи с проблемой, создаваемой употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях.

25. Представитель ВОЗ выступил с сообщением о порядке проведения обзора веществ с целью помешания под международный контроль в соответствии с Единой конвенцией о наркотических средствах 1961 года и Конвенцией о психотропных веществах 1971 года, в том числе об оценках, проводимых Комитетом экспертов по лекарственной зависимости, и об усилиях Комитета экспертов по ускорению темпов помешания опасных веществ, включая аналоги фентанила, под контроль в соответствии с конвенциями Организации Объединенных Наций о наркотиках. Ораторы подчеркнули необходимость ускорить установление международного контроля над опасными веществами, отметив при этом, что такой контроль не должен ограничивать доступ к этим веществам для использования в медицинских и научных целях и их наличие.

26. Была отмечена ограниченность доступа к таким веществам и их наличия для медицинских и научных целей в ряде стран, при этом некоторые участники обратились с просьбой представить практические предложения по исправлению этой ситуации. Было подчеркнуто, что важна сбалансированность усилий по обеспечению доступности веществ для использования в медицинских целях и международному контролю над ними. Были упомянуты международные конвенции о контроле над наркотиками и их ключевая роль в осуществлении контроля над наркотическими средствами и психотропными веществами и обеспечении при этом их наличия для использования в медицинских и научных целях. Было признано, что меры контроля не должны препятствовать доступу для использования в медицинских целях. В этом контексте для обеспечения доступа потребуется многосторонний подход, включающий в себя усилия по укреплению систем нормативного регулирования, совершенствованию научно обоснованного отбора и использования лекарственных средств и наращиванию потенциала государств-членов. В этой связи было признано, что ВОЗ обладает важными специальными знаниями и опытом, а также соответствующим мандатом.

27. Была выражена решительная поддержка усилий Управления по реализации основных положений его опиоидной стратегии на практике через внедрение предлагаемого инструментария для синтетических наркотиков и связанных с ним компонентов, о котором планируется сообщить на шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам в марте 2019 года. Этот инструментарий будет включать всеобъемлющий набор инструментов для оказания технической помощи, разработанных рядом международных и региональных заинтересованных учреждений, включая МККН и ВОЗ, которые должны быть внедрены на национальном уровне в целях оказания поддержки государствам-членам в выявлении и устранении пробелов в их деятельности, направленной на решение проблем, связанных с синтетическими наркотиками. Чтобы обеспечить его эффективное внедрение, потребуется провести дополнительные обсуждения для обеспечения практического применения этого инструментария, разработки стратегий информационно-пропагандистской деятельности и включения в него мероприятий по наращиванию потенциала. В этой связи ряд ораторов вновь подтвердили свою приверженность сотрудничеству с УНП ООН, МККН, ВОЗ и другими международными заинтересованными сторонами в целях содействия разработке и внедрению этого инструментария.

III. Тематические заседания (групповые обсуждения) и заключительные замечания

28. На своих 3-м и 4-м заседаниях, состоявшихся 4 декабря 2018 года, межправительственная группа экспертов рассмотрела пункт 5 повестки дня, озаглавленный «Тематические заседания (групповые обсуждения)», который был рассмотрен в рамках двух групповых обсуждений.

29. На 3-м заседании было проведено обсуждение проблемы сокращения предложения синтетических опиоидов для употребления в немедицинских целях. Участникам было предложено обсудить, среди прочего, следующие темы: международные операции правоохранительных органов по пресечению незаконного оборота; включение в международные списки; контроль над прекурсорами; сокращение масштабов утечки и ненадлежащего применения; сокращение незаконного предложения; укрепление национального и международного потенциала в области борьбы с наркотиками.

30. Групповое обсуждение проходило под руководством Председателя, а вели его следующие участники: Тофик Муршудлу (УНП ООН), Айн Пейль (Эстония), Россен Попов (МККН), Жиль Форте (ВОЗ) и Махмуд М. Эльхабиби (Египет).

31. С заявлениями выступили представители Канады, Германии, Мексики, Соединенных Штатов, Китая и Алжира. С заявлениями выступили также наблюдатели от Соединенного Королевства, Нигерии, Сингапура, Швеции и Словакии.

32. Также с заявлениями выступили наблюдатели от Интерпола и МФОКК.

33. На 4-м заседании было проведено групповое обсуждение проблемы потребления синтетических опиоидов в немедицинских целях с точки зрения здравоохранения. Участникам было предложено обсудить, среди прочего, следующие темы: системы раннего оповещения и анализ тенденций; обезболивание; профилактика; лечебно-реабилитационные услуги; рациональная практика назначения опиоидов и обеспечение доступа к ним для употребления в медицинских и научных целях; борьба с общественным осуждением; проведение исследований, в частности по таким вопросам, как боль, привыкание, передозировка, эпидемиология и политика, а также содействие жизнеобеспечению, включая доступность лекарственных средств, позволяющих нейтрализовать последствия передозировки.

34. Групповое обсуждение проходило под руководством Председателя, а вели его следующие участники: Анджела Ме (УНП ООН), Майкл Эванс-Браун (ЕЦМНН), К. В. Ранжит Викрамасингхе (Шри-Ланка), Владимир Позняк (ВОЗ), Джильберто Джерра (УНП ООН), Стефано Бертераме (МККН) и Кирстен Мэттисон (Канада).

35. С заявлениями выступили представители Соединенных Штатов, Канады, Германии, Алжира, Мексики, Российской Федерации, Аргентины и Колумбии. Кроме того, с заявлениями выступили наблюдатели от Соединенного Королевства и Нигерии.

36. Также с заявлениями выступили наблюдатели от Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Межамериканской комиссии по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами Организации американских государств и организации «ИОГТ Интернэшнл».

37. Также на своем 4-м заседании межправительственная группа экспертов рассмотрела пункт 6 повестки дня, озаглавленный «Заключительные замечания». По этому пункту Председатель представил резюме основных вопросов, обсуждавшихся в рамках пункта 5 повестки дня.

Резюме Председателя

38. Ниже излагается резюме основных моментов дискуссии, подготовленное Председателем без вынесения на обсуждение.

Тематическое заседание (групповое обсуждение) по сокращению предложения синтетических опиоидов для употребления в немедицинских целях: международные операции правоохранительных органов по пресечению незаконного оборота; включение в международные списки; контроль над прекурсорами; сокращение масштабов утечки и ненадлежащего применения; сокращение незаконного предложения; укрепление национального и международного потенциала в области борьбы с наркотиками

а) Обсуждая сокращение предложения синтетических опиоидов для употребления в немедицинских целях, ораторы подчеркнули необходимость использовать инновационные подходы, позволяющие быстро достичь желаемых результатов в деле пресечения и значительного сокращения масштабов изготовления, сбыта и незаконного оборота опасных синтетических опиоидов и связанных с ними новых психоактивных веществ, вызывающих обеспокоенность, и ограничить их предложение на потребительских рынках. Была неоднократно выражена обеспокоенность в связи с незаконным оборотом некачественных, поддельных или незаконно изготовленных опиоидов, которые выдаются за легальные лекарства, такие как таблетки трамадола.

b) Было признано, что инициативы, подобные тем, которые осуществляет МККН, могут помочь в установлении быстрого обмена в режиме реального времени оперативной информацией и разведывательными данными, касающимися незаконного изготовления, сбыта и перемещения синтетических опиоидов и связанных с ними прекурсоров и оборудования, используемого при их незаконном изготовлении.

c) Участники подчеркнули важность укрепления многостороннего сотрудничества и связи между соответствующими секторами, например взаимодействия между правоохранительными органами, регулирующими органами и сектором здравоохранения, а также другими государственными ведомствами. Было рекомендовано использовать имеющиеся платформы для обмена оперативными данными, например платформы, предоставляемые МККН для новых психоактивных веществ и их прекурсоров, новых химических веществ и оборудования для их производства.

d) Была признана необходимость использования новаторских специальных методов расследования, в том числе для отслеживания и пресечения незаконного изготовления и онлайн-маркетинга, торговли и распределения и связанных с ними финансовых потоков через интернет и «дикнет», равно как и необходимость разработки оперативной информации и многостороннего обмена ею.

e) Операторы подчеркивали, что важно расширять существующее эффективное добровольное сотрудничество с законными партнерами из частного сектора, в частности со службами почтовой, курьерской и экспресс-доставки; предприятиями химической, фармацевтической и обрабатывающей промышленности; а также с теми, кто работает в области онлайн-продаж и маркетинга на национальном и международном уровнях.

f) Операторы признали необходимость укреплять осуществляющее на региональном и глобальном уровнях взаимодействие, в частности с ЕЦМНН, Агентством Европейского союза по сотрудничеству в правоохранительной области, МККН, Интерполом, Организацией американских государств, УНП ООН, Всемирной таможенной организацией и ВОЗ, и создавать новые механизмы сотрудничества в целях обмена информацией, такие как партнерство МККН и Всемирного почтового союза. В этой связи было отмечено важное значение проектов УНП ООН для борьбы с угрозой, создаваемой синтетическими опиоидами.

g) Ряд ораторов признали проблемы, вызванные разнообразием химических веществ и быстрым появлением новых психоактивных веществ, различия в уровне готовности стран к выявлению таких веществ и реагированию на их появление, а также отсутствие достаточного потенциала для их выявления. Была подчеркнута необходимость укрепления потенциала государств-членов в области выявления и идентификации наркотиков с использованием современных технологий, а также организации профессиональной подготовки и мероприятий по укреплению потенциала судебно-экспертной деятельности.

h) Некоторые ораторы отметили, что для обмена оперативными данными о преступлениях и содействия проведению расследований по выявлению источников наркотиков и многосторонних операций следует использовать существующие механизмы. Кроме того, неоднократно говорилось о связи между незаконным оборотом синтетических опиоидов, организованной преступностью и террористической деятельностью. Эксперты признали важность межучрежденческого сотрудничества и использования национальных и международных механизмов связи для повышения безопасности.

i) Участники подчеркивали важность более эффективного использования глобальных и региональных систем раннего предупреждения, таких как консультативный портал раннего предупреждения УНП ООН и система раннего предупреждения ЕЦМНН, путем международного и регионального обмена информацией об употреблении в немедицинских целях синтетических опиоидов и новых психоактивных веществ, вызывающих беспокойство.

j) Также была подчеркнута важность разработки и обеспечения соблюдения национального законодательства, направленного на предотвращение утечки и незаконного изготовления синтетических наркотиков и химических веществ — прекурсоров, используемых при изготовлении синтетических опиоидов. Многие ораторы признали, что необходимо принять более оперативные и более совершенные методы помещения веществ под национальный и международный контроль, которые станут основой для деятельности правоохранительных и регулирующих органов в области контроля за новыми опасными веществами.

k) Некоторые участники признали важность сбалансированного подхода для обеспечения надлежащего доступа нуждающихся лиц к контролируемым лекарственным средствам и предотвращения при этом их утечки. Было отмечено, важное значение систем мониторинга и управления снабжением. В этом контексте было рекомендовано разрабатывать стратегии и меры по отслеживанию и регулирования сбыта опиоидных лекарственных средств.

Тематическое заседание (групповое обсуждение) по проблеме потребления синтетических опиоидов в немедицинских целях с точки зрения здравоохранения: системы раннего оповещения и анализ тенденций; обезболивание; профилактика; лечебно-реабилитационные услуги; рациональная практика назначения опиоидов и обеспечение доступа к ним для употребления в медицинских и научных целях; борьба с общественным осуждением; проведение исследований, в частности по таким вопросам как боль, привыкание, передозировка, эпидемиология и политика, а также содействие жизнеобеспечению, включая доступность лекарственных средств, позволяющих нейтрализовать последствия передозировки

l) Универсального решения проблемы употребления синтетических опиоидов в немедицинских целях не существует. Решение будет зависеть от конкретных обстоятельств каждого государства-члена, и, таким образом, необходимо адаптировать подход к местным и национальным потребностям каждого государства-члена. Государствам-членам также необходимо оценивать свое собственное положение, например с помощью систем раннего оповещения или других механизмов связи, с тем чтобы знать о масштабах этой проблемы на своей территории.

m) Ораторы подчеркивали важность разработки и/или дальнейшего совершенствования глобальных и региональных систем раннего оповещения и особо отмечали решающую роль таких систем в обеспечении мониторинга, раннего выявления и своевременного реагирования на возникающие угрозы, связанные с синтетическими опиоидами и новыми психоактивными веществами, включая их потенциальный вред для здоровья населения. Ораторы признали, что необходимо совершенствовать сбор данных и осуществлять своевременный обмен информацией на национальном, региональном и международном уровнях, чтобы более точно определять масштабы проблемы, порождаемой синтетическими наркотиками, и повысить точность и эффективность принимаемых мер.

n) Кроме того, многие ораторы предложили укреплять и интегрировать глобальные и региональные системы мониторинга и наблюдения за новыми психоактивными веществами и активизировать их взаимодействие. Ораторы отметили необходимость усилить поддержку, оказываемую государствам-членам в разработке национальных механизмов наблюдения, а также решать проблемы, связанные с их функционированием, такие как недостаточно активное сотрудничество между правоохранительными органами и сектором здравоохранения, нехватка лабораторий и потенциала судебной экспертизы, а также ограниченность финансовых ресурсов.

o) Было отмечено, что лица, употребляющие наркотики, должны иметь надлежащий доступ к услугам по профилактике и лечению, в том числе к лекарствам, таким как налоксон, для нейтрализации последствий передозировки, и

услугам по снижению вреда, таким как программы обмена игл и заместительная опиоидная терапия, в целях предотвращения распространения ВИЧ, вирусного гепатита и туберкулеза. Была отмечена важность снижения общественного осуждения и сложность получения доступа к обезболивающим средствам. Кроме того, ораторы отмечали важность доступа маргинализированных групп населения к опиоидной заместительной терапии, социальной ответственности производителей опиоидных лекарственных средств и должной заботы о правах человека.

р) Ряд ораторов отметили также важность обновления и применения существующих руководящих принципов и инструментов УНП ООН и ВОЗ по вопросам профилактики и лечения, а также расширения сферы охвата этих руководящих принципов и инструментов для решения проблемы употребления синтетических опиоидов в немедицинских целях.

q) Кроме того, УНП ООН, МККН и ВОЗ крайне обеспокоены тем, что 75 процентов населения мира, главным образом в странах с низким уровнем доходов, не имеют надлежащего доступа к опиоидным анальгетикам для обезболивания и оказания паллиативной помощи. В этой связи ряд ораторов признали, что следует уделить особое внимание охвату маргинализированных групп населения и предоставлению им соответствующих услуг. Ораторы также подчеркнули необходимость рационального назначения опиоидных лекарств для обезболивания, а также подготовки работников здравоохранения по вопросам рационального назначения в соответствии с научно обоснованными руководящими принципами.

р) Ораторы подчеркивали необходимость сотрудничества между УНП ООН, МККН и ВОЗ для выполнения ими руководящей роли в принятии согласованных ответных мер для решения серьезной проблемы общественного здравоохранения, создаваемой употреблением синтетических опиоидов в немедицинских целях, и для распространения научно обоснованных, сбалансированных, комплексных и междисциплинарных подходов, направленных как на решение проблем здравоохранения, так и на сокращение предложения психоактивных веществ в целях борьбы с мировой проблемой наркотиков, в соответствии с итоговым документом тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

IV. Закрытие совещания

39. На своем 4-м заседании 4 декабря 2018 года межправительственная группа экспертов заслушала заключительные замечания Председателя. Группа экспертов была проинформирована о том, что доклад о работе совещания межправительственной группы экспертов будет подготовлен Секретариатом в тесной консультации с Докладчиком и Председателем и будет доведен до сведения Комиссии по наркотическим средствам на ее шестьдесят второй сессии в марте 2019 года.
